

# 病有所医 为百姓分忧解愁

□晚报记者 张志新 见习记者 王凯文/图

十年前,家住川汇区陈州街回族办事处黄河社区的李运洪患上了脑血栓、糖尿病。为了省下每包药5分钱的差价,他不得不步行好几公里到其他地方买药;为了省钱,他跑到大医院让医生开药方,到小诊所治疗。十年后的今天,李运洪住院花了14000多元医疗费用后,依照城镇居民医保政策,很快就报销了8000多元的医疗费用。这几年来,像李运洪这样感受到医改带来的新变化,享受了医改实惠的市民还有很多很多。

自2009年启动新医改以来,我市参加城镇职工基本医疗保险、城镇居民基本医疗保险和新型农村合作医疗保险的人数不断扩大,医疗保障的范围从住院的保障已经延伸到门诊统筹,城乡医疗救助、大病救助的力度不断加大,有效缓解了群众“看病难、看病贵”的情况,病有所医这个百姓生活幸福的共同愿望,如今即将实现。



2007年10月30日,市中心医院为一名颅内动脉狭窄血管患者成功置入支架,开创了周口此类手术的先河。

## 医疗卫生条件大为改观

市中心医院的东晓杰称,十年前,他们医院的医疗卫生条件相当落后,那时几个医生要挤在一间没空调没暖气的办公室内接诊,来看病的患者得躺在一张木板床上接受治疗。“十年过去了,如今我们医院建起了一栋建筑面积6.75万平方米、高达20层的病房大楼,病房宽敞整洁,紧急呼叫系统、可移动病床、供暖设备一应俱全。同时还购进了3.0T核磁共振、大型DSA、高档四维彩超诊断仪、血气分析仪、电子胃镜、微量元素测定仪等先进

医疗设备,提高了医院的综合实力。随着先进医疗设备的陆续引进,以前我市医院不能做的心脏手术目前早已被克服,逐步改变了医生面对大病病人无能为力为的局面。”

陈州社区卫生服务中心副主任医师曹冠军告诉记者:“目前,就连我们社区服务中心也购置了X光机、全自动生化分析仪等先进医疗设备。要在十年前,这些设备我们想都不敢想!”

目前,市儿童医院综合楼进入内部装修阶段,市精神病医院已开工建设,

这几家大中型医院的建成,将进一步促进我市医疗卫生条件的全面提升。

据市卫生局统计,截止到2010年底,全市千人口医院床位数、执业医师数、注册护士数分别为2.47张、1.33人、0.86人,比2008年的1.62张、0.89人、0.52人有明显增长。到2013年底,县级医院建筑面积将由原来的21.4万平方米增加至56.1万平方米,建筑规模将增加1.62倍;市级医疗机构新增床位数将由3099张增加至3869张。县级床位数将由3353张增加至7497张。

## 农民健康有靠头

2007年,我市全面启动了新型农村合作医疗工作。当年,每名农民只要缴纳10元,即可参加新型农村合作医疗。据悉,当年我市就有522.07万名农民参保,参保率达84.98%,筹集资金26272.8万元。

2012年,新型农村合作医疗政策更加惠农,参保农民个人缴费部分由30元提高到50元,财政补助标准也提高了,最高报销金额增至15万元,对住院一次性花费超过6万元的参保患者,新农合政策范围内住院费用按相应级别医疗机构扣除起付线后,按80%的比例给予补偿;住院一次性花费超过10万元,不管在哪一级医院,新农合政策范围内的住院费用按相应级别医疗机构扣除起付线后按90%的比例补偿。参保人员个人缴费部分纳入门诊家庭账户后,财政补助资金将再拿出每人30元作为门诊统筹资金。参保人员在乡镇卫生院、村卫生室门诊就医,首先扣减家庭账户余额,家庭账户余额扣减为零后,门诊费用按照不低于50%的比例进行补偿,年度个人门诊统筹封顶线为70

元,可在家庭成员内调剂使用。

太康县王集乡前岗行政村村民杨桂菊,2007年4月份确诊患上了乳腺癌。她的丈夫衡鹏成借遍亲朋好友,筹集到2.7万元,带着杨桂菊到河南省肿瘤医院做了手术。“如果不是我们参加了新农合,恐怕现在家里得负债累累,要知道2.7万元对于我们这种农民家庭来说,可是个天文数字呀!”衡鹏成说,“当我拿到新农合报销的7979元医疗费用时,我激动得差点落下眼泪。”

衡鹏成夫妇是新农合“大病统筹”模式的受益者之一。据悉,我国新型农村合作医疗政策重点解决农民因患大病致贫返贫问题,首先保证了对农民大额医疗费用的补助。并在实行农民大病医疗统筹的基础上,实行门诊统筹等其他多种形式的合作医疗。

据市卫生局统计,2012年新农合参保人数为972.3388万人,参保率为99.4%,全年筹集基金28.2亿元,其中统筹资金20.4亿元。与此同时,参保农民住院费用补偿封顶线达到15万元,是我市农村居民人均纯收入的25倍。

## 居民家门口看病很方便

十年前,在我市各个社区和广大农村,有很多地方还没有像样的卫生室,群众就医难的问题一直存在,有时候他们还要承受一些庸医所造成的严重后果。那时候,就算村里有一些小诊所,但由于那里的医生只能看个头疼发热,如遇患者病情严重一点,就要转往大医院就诊,为此一些农民会耽误病情。

近年来,郸城县在标准化卫生室建设方面走在了全市前列,2009年该县在全县519个行政村新建、改建496个标准化卫生室,有效地解决了农民看病远、看病难、看病贵问题。截至目前,

全市农村基本达到了村级标准卫生室全覆盖,广大农民基本实现了“小病、小伤不出村”的愿望。

“现在我们看病方便多了,一般的手术社区卫生服务站就能进行,如今我们不仅治病及时了,还能节省大笔费用。”川汇区七一路办事处文明社区居民王治国说。

据悉,现在社区卫生服务站的药品实行的是“零差价”,大大减轻了社区居民的经济负担。而且社区卫生服务站的工作人员还为社区居民建立了居民健康档案,并一年4次主动上门服务,如

遇居民不在家,工作人员会打电话对居民的健康状况进行了解。

目前,我市社区卫生服务面貌发生了翻天覆地的变化,以前缺医少药的状况早已荡然无存。随着新医改的逐步推进,老百姓看病就医的环境还会有更大的改变。

据市卫生局统计,截至2010年底,全市人均期望寿命已达73岁,2011年底孕产妇死亡率从2005年的27.66/10万下降到7.65/10万,婴儿死亡率从2005年的6.26‰下降到2010年的1.46‰,居民健康水平显著提升。



市儿童医院效果图

## 广告



11月7日,好莱坞影视城正式落户周口。好莱坞影视城位于川汇生态园,占地26亩,第一期投资300万元,致力于打造婚纱摄影、影视、娱乐于一体的周口文化产业著名品牌。据介绍,好莱坞影视城第二期将继续扩大规模,修建200亩的生态花卉园林,为周口及周边县市摄影爱好者提供风景优美的婚纱摄影、影视创作基地。当日,来自省内外新闻及婚纱摄影界百余人参观了好莱坞婚纱摄影城。记者 朱虹 王金城 摄